我与聊城影剧院之缘



《叶塞尼亚》电影海报

□ 王西广

坐落在市城区柳园路上的聊城影 剧院,始建于1958年,启用于1962年。 我于1979年考入山东师范学院聊城分 院(现为聊城大学),开始与它结缘。人 学之后,我看的第一场电影就是在聊城 影剧院。大学四年,我看电影最多的地 方也是这里。可以说,聊城影剧院是我 印象最深的影剧院,是我终生难忘的影 剧院。我曾在这里看了多少场电影,已 难以计算。而今,它依然在那里高高矗 立着,偶尔在它面前经过,驻足仰望,总 如故人一般令我倍感亲切。

我在这里看的第一场电影是墨西 哥经典爱情片《叶塞尼亚》。这是我们 中文系组织79级新生看的,个人无需 掏钱买票。上个世纪70年代末80年代 初,是国人思想刚刚开始解放的年代,



尼亚》给我们的感受和影响可想而 知。然而,这天晚上天公不作美,天昏 地暗,风雨交加。电影一散场,我和同 学走散了,一个人从楼上下来,至门 口,再走下高高的台阶就转了向。本 来是从花园路上来的,沿原路是向东 走,可我直接朝南走了。风吹着,雨淋 着,脚下踩着雨水,我急急忙忙地朝前 奔跑着。到了闸口,我又闷着头朝西 走去,一口气走到了光岳楼前。昏暗 的路灯下,我抬头一看,吓了一跳,不 知到了哪里。一问路人,原来南辕北 辙地走反了,山师分院在东边,光岳楼 在西边。年轻力壮的我抹把脸上的雨 水,苦笑一下,立刻转身大踏步地朝东 走了。路上,边走边打听,只要碰上人 就赶紧问路。等我回到宿舍,把迷路 的情况一说,同学们都被逗乐了。从 此,我落下一个绰号:往西逛。直到多 年后,还有同学见了我,笑呼"往西

刚人校时,中文系的学生看电影最 多,差不多一两周就去电影院看一场电 影,令学数理化的同学羡慕不已。看电 影,似乎是中文系学生学习的另一种方 式。这种方式是否对学习有所帮助,大 概是有,也可能没有,不大好说。那时, 系里可能有供学生看电影的经费。后 来,系里组织去影院看电影的次数越来 越少,常常是自己买票进影院了。电影 队偶尔也来学校里放映。那时,看一场 好电影会让人心灵震撼,激动不已,常 常对电影里的角色各抒己见。若是对 影片里哪个演员特别喜欢,就买张剧照 贴在墙上,天天看着,以寄爱慕之心。 我曾在靠床的墙上贴过张瑜的一张剧

我至今还记得1982年5月初的一 个晚上,聊城影剧院放映《牧马人》。这 是根据张贤亮先生的小说《灵与肉》改 编的电影。男女两个主角许灵均、李秀 芝由朱时茂和丛珊扮演。电影里李秀 芝与许灵均结合的情节竟然把我感动 得流下了泪水。看完电影,几个同学徒 步回校。大家都心情激动,兴奋异常, 边走边议论这部电影。走过闸 口不远向东拐,我们踏上 了通往学校的土

▼聊城影



《庐山恋》剧照

路,两边都是黑乎乎的民宅平房,路面 坑坑洼洼,高低不平。谈着谈着,有位 同学突然大喊起来:"丛珊万岁,丛珊万 岁!"我们几个人都被他逗乐了。我笑 着问:"丛珊万岁,小兰多少岁啊?"小兰 是他对象的名字。这位同学嘿嘿笑着 回答:"小兰五千岁,五千岁!"那时候, 大学生们对真实反映现实生活的影片 还十分欣赏,不像现在品鉴的口味差异 这么大。那时所拍影片大都是植根于 现实生活,是非常接地气的,常会引发 观众的共鸣。

聊城的电影院总共有多少处,我没 有统计过。我曾经去看过电影的,除了 聊城影剧院,还记得4处。一处是花园 路上医疗器械厂附近的电影院,一处是 四中西邻的红星影院,一处是闸口向西 工会内的职工剧院,一处是楼东大街路 南新华广场上的新华影院。影院门口 一律张贴着海报,人口处都是高高的台 阶,引人注目。我在这些影院看过的电 影很少,没有留下什么印象。留下印象 最多的还是柳园路上的聊城影剧院。 大学四年,可以说是我一生在电影院里 看电影最多的时期。像《叶塞尼亚》《牧 马人》《庐山恋》《芙蓉镇》《大篷车》《老 枪》《刘三姐》等,都是在大学时期看 的。当时心情大快,激动不已,现在时 过境迁,已印象模糊,故事情节无从回 忆,脑海中仅留下一些演员青春靓丽的

工作之后,看电影的次数大大减 少,屈指可数。记得在聊城影剧院里看 过《开国大典》,还看过《泰坦尼克号》。 看《泰坦尼克号》时,感觉电影院里的音 响效果不好,声音甚高,回音太大,好多 对话听不清楚,倒是主题歌的旋律打动 了我的心弦,后来一直萦绕于心,每每 令我眼睛湿润。

除了看电影到聊城影剧院,我还因 为演出登上了其高高的舞台。那是 1995年夏天,在地直单位歌咏比赛中, 我忝列单位的合唱队伍,滥竽充数地唱 了一次红歌。为了这次演出,单位请了 老师,每天下午职工都要站在院子里学 唱、排练。正式比赛时,我们单位唱了 好几首歌,有《中国,中国,鲜红的太阳 永不落》《为人民服务》等。这是我唯一 一次在大庭广众之下登台演出,尽管不 是独唱,但终究算是登上了舞台。

近几年看过几部电影,都是在新式 影院里。与从前的影院相比,现在的新 式影院已是十分宜人的雅间。影院座 椅柔软舒适,观众不多,荧屏很大,声 音效果甚佳,显得豪华、气派,让人有 种非常享受的感觉。我看过《黄金时 代》《一九四二》,还有美国战争大片 《血战钢锯岭》。我最欣赏《一九四 二》,认为这是一部能够进入电影史的 经典之作。《血战钢锯岭》亦是难得的优 秀之作,堪称经典影片。而《黄金时代》 画面太美,有些失真,让人共情的效果 大大减弱。

如今,我记忆中的聊城影院在二 十多年里已纷纷不在,柳园路上的聊 城影剧院可谓硕果仅存了。回顾青 春,回顾几十年的岁月,这座影剧院给 了我们多少铭心的快乐啊! 那时男女 牵手多是在电影院里,从这里走向婚 姻的殿堂。在聊城,很多人的快乐和 爱情是和这座影剧院连在一起的,它 给几代人留下了美好的回忆。因而, 我常常祈祷,希望这座建筑能永远保 留下来,给我的记忆之鸟保留一片栖 息林地。 (图片均为资料图)



《一九四二》电影海报

也谈李白与聊城

□ 令狐东昌

近期,有一篇文章《李白与聊城的缘 分,你可能不知道》,在网上广为流传。

关于李白是否来过聊城这个问题, 我于今年春天赴济宁太白楼,参加"中国 历史文化名楼年会"时,与太白楼的朱宁 副研究馆员探讨过。

李白在唐开元二十四年(公元736 年),偕妻女由湖北安陆寓居山东任城 (今济宁),开始了他长达23年"济宁市 民"的生活,并将济宁称为他的第二故 乡。李白的儿子在山东出生,女儿在山 东长大。36岁到59岁,可以说是人生中 最重要的时期,李白都在济宁居住。

在这23年里,李白曾经多次出游,创 作了大量优秀作品。据济宁李白研究会 最新编撰的《李白年谱》记载,玄宗天宝 元年(公元742年),李白42岁,4月游泰 山,留诗《游泰山六首》。在泰安,送友人 鲁颂离鲁,留诗《别鲁颂》;送别王山人, 留诗《赠别王山人归布山》。

因此,网上流传的文章提到的《别鲁 颂》是在泰安创作的,而不是过聊城时写 的。大家可以欣赏一下:

别鲁颂

谁道泰山高,下却鲁连节。 谁云秦军众,摧却鲁连舌。 独立天地间,清风洒兰雪。 夫子还倜傥,攻文继前烈。 错落石上松,无为秋霜折。 赠言镂宝刀,千岁庶不灭。 由安旗、薛天纬编撰的《李白年谱》

(齐鲁书社1982年版),也记载了李白42 岁游泰山的故事,还考证了李白游泰山历 时一个月。天宝十一年(公元752年),李 白开始北游。这一次他到了博平,留诗 《观博平王志安少府山水粉图》。

在唐代,博平郡的辖境相当于今天 茌平、齐河、商河、济阳、高唐、聊城及临 清、冠县、夏津部分。所以朱宁认为,李 白这次由博平越黄河,前往邯郸,路过的 是唐代的博平。